



社会主义核心价值观

# “我们一起相伴到老吧” 好邻居成了一家人 共担风雨22年

□记者 王思勤 通讯员 杨超玲

1989年，两家人偶然成为邻居，他们一见投缘，约好一起相伴到老。20多年里，其中一家人发生变故，另一家人一直坚守着承诺到现在。这份不离不弃的邻里情谊也深深感动着江东白鹤社区里的每一个人。昨天，记者来到白鹤新村，走进八旬老人乐和敏的家，听他和妻子林丽君讲述乐、冯两家相依相伴、亲如一家的故事。

## “我们一起相伴到老吧”

1989年，江东演武街。有一天，乐和敏家对门突然热闹了起来，他开门一看，原来是新邻居在搬家。看对方忙得不可开交，热心的他就和妻子林丽君一起上前帮忙。

一通忙完，新邻居冯长生很热情地邀请乐和敏夫妇进屋坐坐，冯长生的妻子也拿出茶点招待。双方聊得很愉快，当乐和敏得知，自己和冯长生同年，都是58岁时，更是倍感亲切。

初次碰面，双方都留下了不错的印象，之后邻里相处，更是和睦融洽：见面招呼，有空串门已是常事；冯长生厨艺好，时不时把自己烧好的菜送去乐家。有一次，林丽君有事出几天远门，冯长生就干脆拉着乐和敏到自己家吃饭。一开始，乐和敏还不好意思，经常送点东西过去回个礼，可到后来，两家人关系越来越好，他们干脆就搭伙做饭，同桌吃饭。

有一回，两对夫妻聊到以后的晚年生活，纷纷感叹，儿子大了，有了自己的家庭和生活，不可能时时刻刻陪在身边，如果突然有事，邻里之间反而更能照应。

“我们两家干脆这样相依相伴活下去，互相养老吧。”当时，他们都没想到，随口的一句约定，能坚守20多年。

## “搬过来和我们一起住吧”

1992年，乐和敏的儿子要给父母换一套大房子。想到儿子常年远在国外，离开演武街后可能会寂寞，在搬家之前，乐和敏对冯长生夫妇说：“我们不是说好要一起到老吗，现在我家要搬了，不如你们也过来，和我们一起住吧。”

当时，冯长生的儿子正好要结婚，演武街的房子变成婚房后二老就住不下了。正为此事烦恼的冯长生，在乐家夫妇的诚意邀请下，就答应了。于是，两家人住在了一起。

住在一起后，冯、乐两家人没有一丁点儿不自在，相处的模式也没变：两家人一起做饭、聊天，遇上事情，互相帮助，互相照应。

冯长生性格开朗，能说会道，也很会交朋友，没过多久，他就拉着乐和敏与街坊四邻混熟了。有时，冯长生在公园里说书讲故事，乐和敏就街坊们围在一旁听；冯长生喜欢旅游、拍照，经常带着乐和敏和一帮老年人出去玩，拍了照片洗出来也免费送给别人。

两家人的日子，过得挺开心的。

## “以后，我家就是你家了”

本以为，乐、冯两家可以这样相伴到老，但到了1995年，冯家发生了大变故。当年5月，冯长生突然中风住院，他的妻子也被查出得了癌症。冯长生的两个儿子既要工作又要照顾二老，忙不过来，乐和敏夫妇就每天去医院陪护。

由于治疗及时，冯长生半个月后就出了院，身体各项机能也并未受到大的影响，可他妻子的情况却不乐观。乐和敏夫妇怕他太过劳累病情反复，就让他在家做饭休养，揽下了去医院送饭、陪护的事。

几个月后，冯长生妻子的病越来越重，在弥留之际，她嘱托乐和敏夫妇：“我走了以后，老头子麻烦你们多多照应了……”乐和敏夫妇当时一口答应了。

妻子的离世，对冯长生打击很大。他的两个儿子怕给乐家添麻烦，曾提议接走老人，但被乐和敏夫妇拒绝了：“我们两家相互照应这么多年，是有感情的。你们小辈不用担心，我和老伴会照顾好他的。”

“以后，我家就是你家了。”乐和敏夫妇对冯长生这样说的，也是这样做的。在乐和敏夫妇的照顾和儿子的劝慰下，冯长生渐渐从悲伤中走了出来。

## “你爸还住我家，我们来照顾”

2005年，乐和敏夫妇搬到江东白鹤新村居住，冯长生也一起住了过去。2006年5月，冯长生中风复发，住院治疗最后还是留下了后遗症：说话含糊不清，无法站立行走，生活也不能自理。

住院时，尽管冯家的儿子请了护工帮忙一起照顾，乐和敏夫妇却仍坚持去医院陪护。出院后，冯长生的两个儿子都开口让父亲住自己家，可乐和敏很坚持：“你们都是要出去工作的，你爸爸还住我家，我和老伴照顾就行。”

于是，从这天开始，林丽君洗衣喂饭，料理冯长生的生活，乐和敏陪着说话，帮忙就医。听说中药理疗对治疗后遗症有好处，不管刮风下雨，夫妻俩天天推着轮椅送冯长生去做理疗。

有一次，夫妇俩出去喝喜酒，出门前告诉冯长生他们很快就会回来，还把电话放到他身边保持联系。没想到，当乐和敏给家里打电话时，一直无人接听。一想不对，两人赶紧回家。打开门，冯长生就坐在地上，问怎么回事，他说，自己想走走，没想到滑到地上起不来了。

从这以后，乐和敏夫妇再也不敢同时离开了，再忙再有事，也要留一人陪在冯长生身边。



每天下午，乐和敏都会扶着冯长生到楼下小公园散步。

记者 唐严 摄

## “当时说好一起相伴到老的”

直到现在，乐和敏夫妇的晚年生活，还是围绕着冯长生一个人在转：

早上6点半，林丽君叫醒冯长生，帮他穿衣扶他下床。“他很嗜睡，不叫很少会自己醒，可睡太多对身体不好，我们得帮着控制。”

下床后，林丽君先给冯长生喝点豆浆，吃点面包，过大半个小时再让他吃早点。“他还有糖尿病，一顿不能吃太多，得让他少吃多餐。”

上午8点半，林丽君帮冯长生穿好鞋，乐和敏扶着下下楼梯散步。“一直躺着就不会动了，慢慢走走反而会康复。”乐和敏说。

上午9点半，散步步扶回家，林丽君先给冯长生绑上药包，打开理疗机器，然后去做饭。乐和敏陪着一起看电视，说说话。

中午11点半，一家人坐在一起吃中饭。“他喜欢吃鱼，我每天烧，挑没刺的部位给他；他不喜欢吃青菜，只能变着法子做些他不

讨厌的蔬菜。”林丽君说。

12点半到下午2点半，是冯长生的午睡时间。午睡起床，林丽君又准备好了小点心：夏天是绿豆汤，冬天是芝麻核桃。

下午3点半，乐和敏扶他出去散步一个小时，林丽君正好准备晚饭。

下午5点15分，准时吃晚饭，饭后做第二次理疗。晚上8点，扶着冯长生到房间睡觉。

日复一日的照顾，准时准点的安排，这样的坚持让旁人很难想象。也曾有人说这对老夫老妻很傻，他们却不以为然：“当时说好一起相伴到老的。”

如今，说起冯长生，二老还有些成就感：“这么些年，除了中风留下的后遗症，他一点毛病都没得过，连小感冒都没有。当年住院回来，他还只能卧床，现在已经能站立、扶着走了，有时还能浇浇花。有一天，他还跟我们说，等他病好了，要一起出去买菜……”

## “我们早就是一家人了”

面对这一切，冯家儿子尽管经常过去照看，但还是很过意不去。2006年，他们把父亲放退休金的存折给了乐和敏夫妇。为了让小辈安心，他们将存折收起，只每月取600元做伙食费。

“老冯的两个儿子怕我们太累，要我们请保姆，但我们现在身体不错，还能照顾。从2006年到现在，存折里已经有18万元了，这些钱，我们给老冯留着，等我们不能再照顾了，给他叫护工用。”乐和敏说，他们老两口也有退休金，如果是贪钱，也不会做这样的事了。

从成为邻居到现在，已过去25年。冯、乐两

家早就变成了一家人。乐和敏的儿子在国外两三年才回来一次，每次打电话来问候，都把冯爸爸放在嘴边，从国外寄东西回国，也不忘给冯爸爸带一份。

冯长生的儿子儿媳，更是把乐家二老当成自己的父母。除了每周多次上门看望外，如果乐家二老有事，一个电话，随叫随到；过年过节，更是全部赶到乐家一起吃饭。“大儿子管我叫伯伯，小儿子老早叫我爸爸了，小儿媳还是我们的干女儿呢。我们早就是一家人了。”乐和敏夫妇说，只要他俩还能动，就会一直陪着冯长生。